臺北市道路挖掘施工維護管理要點 

修正時間：中華民國九十六年十二月四日訂定
壹、總則
一、本要點依據臺北市道路挖掘管理自治條例（以下簡稱本自治條例）第十八條規定訂定。
二、本要點用語定義如下：
（一）計畫性道路挖掘：指依本自治條例第十條第一項規定，須依計畫整合並經臺北市政府（以下簡稱本府）整合完成、長度逾二百公尺或工期逾三十日之挖掘案。
（二）新建房屋道路挖掘：指建造房屋領有建造執照或雜項工作物領有雜項執照，申請道路挖掘者。
（三）緊急性道路挖掘：指管線或設施物之突發性損壞或故障，為維護生命、財產、公共安全之必要，須先行採取緊急應變措施者。
（四）一般性道路挖掘：指計畫性、新建房屋及緊急性道路挖掘以外之挖掘案。
三、本要點道路挖掘施工維護事項之管理機關為本府工務局新建工程處（以下簡稱新工處）；八公尺以下道路挖掘事項之協辦機關為臺北市各轄區區公所（以下簡稱轄區公所）。
貳、道路挖掘申請及審查
四、申請道路挖掘許可除另有規定外，應依本自治條例第四條規定，檢附下列文件及電子檔案以書面及電子傳遞(依新工處規定之格式藉由網際網路上傳至臺北市道路挖掘管理系統)之方式提出申請：
（一）一般文件：
1.申請書（如附表一）。
2.設計圖說：含施工範圍位置圖、管線埋設平面圖（比例尺不得小於千分之一）及橫斷面圖說；如有新設人（手）孔，除上述圖說外，另需檢附施工週邊既設人（手）孔位置圖、人（手）孔施工圖說資料及人（手）孔內相關管線佈纜及用途等屬性資料。
3.施工計畫書：除申請挖掘長度未達十公尺或工期在三日內者外，須提送施工計畫書。
4.交通維持計畫：依「臺北市工程施工期間交通維持計畫作業辦法」須提送交通維持計畫送審者，檢附臺北市道路交通安全督導會報核備函影本。
5.空氣污染防治費申報核備函或收據。
6.現況彩色照片：如涉及人行道挖掘者，須附能顯示挖掘範圍、原鋪面材質及數量之照片送審。
（二）依挖掘性質所需證明文件：
1.計畫性挖掘申請： 

（1）第一期申請：計畫性挖掘整合會議紀錄、施工路段既設消防栓、瓦斯管閥蓋數量之會勘紀錄、分期分段施工計畫書。
（2）續期申請：核發各期別之挖掘許可證、續期申請案之分期分段施工計畫書及續期申請案之前期路面修復照片。
2.新建房屋臨時用電、工程用水管線挖掘申請：建造執照（雜項執照）影本、工程用水電管線挖掘切結書（水、電管線皆申請挖掘者免附）。
3.新建房屋永久性管線挖掘申請：建造執照（雜項執照）影本、管線申挖證明申請書、管線申挖切結書（自來水、電信、電力、瓦斯及污水管線全部申請挖掘者免附）。
4.緊急性挖掘申請：傳真報備單。
（三）變更、延期或註銷申請所需証明文件：原核准挖掘許可證、變更挖掘（含延期、註銷）申請書。
（四）其他經新工處規定之文件及電子檔案。
五、前條所稱施工計畫書（A4規格直式橫書書寫）應包括下列內容：
（一）申請單位。
（二）工程概述：包括工程範圍、挖掘目的、環境概述、交通流量、預定工期。
（三）施工方法：包括使用工法、工程內容、路面切割、機具材料。
（四）施工期間品管作業：包括每日工量、分期分段、單一窗口、品管組織。
（五）挖掘完成修復作業：包括瀝青路面管溝修復、人行道挖掘修復、道路整修路面銑鋪、交通標線、交通標誌及安全設施之復舊。
（六）緊急應變措施：包括應變措施、緊急聯絡單位及電話。
（七）分期分段施工表：道路挖掘長度逾二百公尺者須併案送審。
（八）其他經新工處規定項目。　
六、申請道路挖掘許可時，申請施工範圍應以單一行政區及可連續性挖掘為限。但如有特殊情形，經新工處同意者，不在此限。
申請道路挖掘埋設纜線者，經新工處認定其申請範圍內如有己設置之纜線管路
，可串聯相鄰管路足供置纜者，申請人不得在該範圍內挖掘埋設纜線。
道路挖掘之施工時間，得依申請地點之交通狀況、周邊環境及相關規定核定，住宅區以日間施工為原則。申請人應依核准日期及施工時間施工。
七、計畫性道路挖掘申請案件，新工處認為有整合挖掘之必要時，得指定或共同推派主辦挖掘管線機構協助整合作業，各配合管線機構應依整合作業結果於預定施工日二個月前提出挖掘申請。
前項申請案申請人應依核准計畫期別申請道路挖掘許可證；若屬分期、分段施工之申請案，得視申請人之施工紀錄，配合工程需要，同時核發多期許可證。
八、新建房屋臨時用電及工程用水管線挖掘或永久性民生管線挖掘申請案件，申請人應將所需管線挖掘一併提出申請，新工處審核後同時發證。但申請人切結免挖或永久性管線挖掘切結免挖者，不在此限。
前項申請案，得視為計畫性道路挖掘，辦理各相關管線道路挖掘整合作業。                

九、緊急性道路挖掘案件，申請人應於新工處網路登載，並以電話及傳真方式通知新工處養護工程隊轄區分隊（以下簡稱轄區分隊），以傳真方式通知轄區公所及新工處挖掘管理科、本府警察局轄區分局派出所（以下簡稱轄區派出所）後施工，並於施工日起三日內補辦申請（遇假日得予順延），且於核發道路挖掘許可證後或完工後三十日內申辦結案。
未依前項規定辦理者，依本自治條例第十四條規定處罰。但有特殊原因經新工處同意者，不在此限。
十、經核准之道路挖掘許可證，交由申請人收執，並分送該轄區派出所、轄區公所及新工處相關單位。
申請許可證不符合規定，而其情形可補正者，新工處得通知申請人限期補正，未補正予以退件；惟申請續期許可證者，逾補正期限十五日仍未補正者（遇假日得予順延），得停止該案挖掘申請許可。
參、道路挖掘之施工管理
十一、道路挖掘作業應依原申請文件內容、勞工安全衛生法、環境保護法規、道路交通標誌標線號誌設置規則、臺北市工程施工期間交通維持計畫作業辦法及臺北市區道路施工交通安全設施須知等相關規定辦理。
十二、道路挖掘時，施工材料應妥為放置，施工現場應設置專用工程告示牌及柔性說明告示牌，標明工程名稱、許可證號、監造單位名稱及網址、監工人員、施工廠商、廠商工地負責人及施工期間等內容；本府各機關於本市轄區內辦理公共工程，涉及道路挖掘案件者，依「臺北市政府各機關辦理公共工程工程告示牌設置注意事項」，如於工程告示牌載明前述內容，得不另設專用工程告示牌。
申請人應於施工前三天通知轄區里長並將工程通報單張貼於工區範圍，告知施工範圍、施工期限及有關配合事項，並於進場施工前一天於新工處網路登載，並以施工通報單傳真或電子傳送方式通知轄區公所、新工處養護工程隊及轄區分隊。
專用工程告示牌、柔性說明告示牌、施工通報單及工程通報單格式，由新工處訂之（如附表二至附表七）。未依前二項規定辦理者，依本自治條例第十四條規定處罰。
十三、道路挖掘前，應於施工地點準確量測，標定管溝位置及寬度，使用切割機按原標定線，平直、全厚度切割，並不得損壞及覆蓋地面、地下其他管線及超出管溝範圍外路面。
施工範圍內有消防栓、瓦斯閥及自來水閥類設施，應逕洽本府消防局、臺北自來水事業處或瓦斯公司確認，且施工中不得予以損壞或覆蓋。
十四、同一計畫性道路挖掘案內有二個以上管線機構拆遷管線時，有關管溝挖掘回填及一般土木構造物結構體施築等工作，由該計畫主辦管線機構與各管線機構協調決定。有關特殊構造物結構體及纜線管線之佈設、埋入，由各管線機構配合該計畫進度辦理。
十五、因現場地下障礙物或其他因素致管線無法依原申請挖掘位置、長度、面積及埋設深度施作時，申請人應依規定程序辦理變更。
道路挖掘增減長度未逾十公尺且面積在十平方公尺以下，或人行道挖掘增減面積在一平方公尺以下者，申請人得逕行向轄區分隊傳真報備後施工，並於三日內補辦手續，如遇假日得予順延。
十六、道路挖掘以推進工法或潛盾（鑽）工法施工前，申請人應辦理施工前引測路面縱、橫斷面高程資料，每二十公尺至少設一測點。施工期間或完工後三年內路面如有龜裂、下陷變形等情形者，新工處得通知申請人辦理檢測，若確定其發生原因可歸責於申請人，應依限修復，逾期未改善完妥，新工處除依規定處罰外，得代為改善，並依本自治條例第六條規定向申請人收取費用。
十七、連續挖掘道路長度達五十公尺時，應先將挖掘管溝回填並鋪設瀝青混凝土面層至與原路面高程平齊後，始得繼續挖掘。
同一道路不得於兩側同時進行挖掘，道路挖掘之土石方及廢棄物，應隨即運離，並依環境保護法規及營建剩餘土石方相關規定辦理。
十八、道路挖掘管溝回填修復應依下列規定辦理：
（一）回填材料採用高性能低強度混凝土（CLSM），如回填材料之數量少於二立方公尺者，得採用碎石級配料；回填材料應符合「臺北市工程施工規範」規定，管線機構應提供CLSM供應廠商資料向新工處報備。
（二）於原有道路面層切割縱面均勻塗抹粘層。
（三）瀝青混凝土施工應符合「臺北市工程施工規範」規定，並不得將瀝青混凝土材料堆置工地現場。
（四）管溝瀝青混凝土面層鋪設厚度不得少於二十公分。
（五）管溝修復完成後之路面應確實夯實滾壓並與相鄰路面平順銜接。
前項如有管溝修復不良或未依規定施作情形，依本自治條例第十五條規定處罰。
十九、管溝回填修復後，申請人應依許可證核准改善期限，在管溝四周至少各加十公分且總寬度不得少於六十公分範圍內（詳附圖一及附圖二），平順銑刨加鋪五公分厚瀝青混凝土，將路面修復完妥。
經核准採一次切割方正平順修復管溝並經查證確實辦理完妥者，得免再辦理前項路面銑鋪瀝青混凝土作業。
瀝青混凝土面層修復依下列規定辦理：
（一）加鋪瀝青混凝土面層前，將原有面層之部分或全部刨除。
（二）於銑刨完成之瀝青底層上均勻洒佈瀝青粘層。
（三）瀝青混凝土材料運至工地現場時，不得將瀝青混凝土材料堆置工地現場。
（四）瀝青混凝土面層銑鋪厚度，不得少於五公分。  
（五）瀝青混凝土面層修復完成後之路面應確實夯實滾壓並與相鄰路面平順銜接，且路拱及坡度應正確。與原有路面之連線高低差，以直規量取不得超過○‧六公分。
（六）標誌、標線及交通安全設施損壞部分，應配合路面修復一併完成。
        前項道路銑刨加鋪修復作業完成後，十日內須將修復結果於新工處網路登載，並通知本府環境保護局。如經抽查發現有修復不良情事者，除依規定處罰，申請人仍應依前項規定辦理銑刨加鋪。 

二十、道路挖掘施工期間，申請人應辦理自主品質管理及派員現場監造，並於現場配置至少一人負責交通指揮，另依新工處規定於施工過程中拍照及錄影存證。本府工務局及新工處得隨時派員赴工地現場，抽查監工人員、施工品質、安全措施、告示牌、交通維持等執行情形；抽查有不合格或違規者，依本自治條例規定處罰。
協辦機關發現有前項不合格或違規情形者，應即通報轄區分隊依規定辦理。
二十一、道路挖掘違規施工案除依規定查報罰處外，管線機構之監工人員於同年度內監辦案件或同一案中違規累計在三次以上者，管線機構應對該監工人員予以檢討；新工處得不受理該員一年內監工之申挖案件。
肆、道路設施物之設置（新設、拆遷、換修、擴充）
二十二、道路上之人（手）孔應依新工處之規定設置。
管線機構新設之人（手）孔蓋須與道路車道平行。新設管線及人（手）孔之佈設與側溝平行者，其淨間距不得小於五十公分。但情況特殊，經新工處同意者，不在此限。
管線機構啟閉人（手）孔應向新工處報備。啟閉作業方案由新工處另訂之。 

二十三、管線機構於道路設置人（手）孔、閥箱及中心樁（含基座）等設施物，其強度應足以負荷載重車輛通行。各設施物頂面應固定與路面齊平、密合保持平順且車行不得產生超過環保署規定之噪音值，管線機構應隨時檢查維護，如人（手）孔蓋邊緣外至少各1公尺寬之矩形範圍內之道路鋪面有損壞，應由管線機構負責維護修復，與人（手）孔銜接之路面高低差以直規量取超過○‧六公分，亦應即時改善，以確保路面平整，如該範圍內有二個以之上之管線機構應共負改善之責，並於每月五日前依行政區將前一個月巡檢結果函報新工處。
辦理銑刨加鋪之路段，新工處得要求管線機構對所屬人（手）孔等設施物配合路面調升（降），以確保路面平整及交通安全。管線機構如未配合調升（降），致施工時有損壞情事者，由管線機構自行負責修復；另新工處亦得代為調升（降）人（手）孔等設施物，所需費用由管線機構負擔。
道路之人（手）孔等設施物，管線機構應將其設置頂面埋深至少低於道路路面二十公分。但消防救援緊急開啟需要者，經新工處同意者後，得免埋深至道路路面下二十公分。
管線機構未依本條各項規定辦理，致發生國家賠償事件者，由管線機構負賠償責任。
二十四、管線機構設置設施物之位置不得影響行人通行動線，應與既設之相關設施物保持平齊，且不得設置於無障礙斜坡道出入口及一般出入口斜坡道處。
人行道上之設施物以設置於設施帶為原則，如緊臨路緣石設置，其投影面積不得逾越人行道範圍。但設施物設置後，人行道淨寬達到一百二十公分以上通行空間，經新工處同意者，不在此限。
伍、道路挖掘結案及保固維護
二十五、申請人應於道路挖掘完工後三十日內（遇假日得予順延），檢附下列文件及電子檔案，向新工處辦理結案。
（一）申請書。
（二）道路挖掘修復檢驗報告。
（三）竣工平面圖（標示埋設管線長度）。
（四）竣工斷面圖（標示埋設管線深度、數量及管徑、施工中發現之其他管線位置）。
（五）路面銑鋪完成、人行道及標線復舊照片。
（六）依新工處規定之地下管線資料交換格式提供管理所需相關數值資料。
（七）其他經新工處規定應檢附之文件及電子檔案。
本府所屬各單位以單一工程所核發單一許可證申請者，得檢附前項第一款申請書及驗收證明書（含竣工圖說）辦理結案。 

二十六、申請人應自道路挖掘許可證核准施工開始日期起至新工處同意結案前，在其施工影響範圍內負維謢管理責任；並應自新工處同意結案後依核定之保固期限，負該挖掘路段之保固責任。
申請結案不符合規定者，新工處得詳細列舉不合之處，一次通知申請人限期補正。逾期不補正或補正後仍不符合規定者，視同未結案，並依本自治條例第十四條規定處罰。
二十七、道路交通管制設施修復，申請人應洽臺北市交通管制工程處後自行修復或交由該處代辦，並負責該部分工程保固責任。
二十八、保固期間內，申請人應隨時巡查修復路段，發現其道路交通設施或修復路面與原路面有高低差、破損、龜裂等情事，申請人應自行修復。
申請人未盡保固責任，新工處得通知限期改善完成，逾期未改善或改善不符規定者，新工處得依本自治條例第十四條規定處罰；協辦機關發現前項缺失，即通報新工處依規定辦理。
二十九、保固期間內，新工處得派員現場抽驗，抽驗結果不符規定者，依本自治條例第十五條規定處罰，並通知申請人限期改善。
三十、保固期限屆滿，申請人得逕行或經新工處通知後檢附相關資料，申請退還道路挖掘保證金，經新工處查核合格後無息退還。
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